



2022年7月1日，“行走的医生 流动的医院”党性教育示范基地揭牌仪式现场。

淄博市中心医院“名医基层工作站”医生带教查房。

“行走的医生 流动的医院”搭配“名医基层工作站” “有解思维”破解看病就医难题

行走的医生 流动的医院 “健康大巴”开到家门口

健康是人民幸福之源、国家富强之基。如何推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题，一直以来是困扰各级政府的“心病”。

以民之心，为民所愿。偏远山区群众看病难看病远？创新开展“行走的医生 流动的医院”巡诊模式，为淄博市镇卫生院配备94辆“健康大巴”（巡诊服务车），把医疗服务送到百姓家门口。

基层群众挂专家号难？在全国首创“第一村医”机制、全面启动实施“名医基层工作站”建设，推动医疗卫生工作重心下移、城市优质医疗资源下沉，打通群众健康路上“最后一公里”。

在不断收集民意、发现问题的道路上，淄博始终坚持“有解思维”，让一个个热切期盼变为现实，一项项惠民举措掷地有声，为基层群众撑起健康“保护伞”。

10月12日下午1点半，一辆带有“行走的医生 流动的医院”字样的“健康大巴”停在了淄川区杨寨镇金马村村李爱英（化名）老人的家门前。

80岁的李爱英长期卧床，不能自主进食和大小便排泄，需要长期通过胃管和尿管来维持营养供给和排尿，每月去一次医院换胃管成了难题，不仅路途遥远，而且路上的安全也难以保障。但自从有了“行走的医生 流动的医院”巡诊模式，老人及其家属的这项烦恼便烟消云散了。

当日，接到老人家属的请求后，淄川区杨寨卫生院护理业务骨干立即携带用品到达老人家中。护理人员评估了老人的基本情况，顺利将尿管、胃管置入，并进行了健康宣教，向老人家属详细交代了留置胃管、尿管后的注意事项、鼻饲流食的营养饮食要求及留置尿管需要注意的问题等。“在家就可以享受到医院的服务，太感谢了！之前一些操作也一直做得不大合适，你们解释得这么清楚，这下我就知道了。”老人的家属连连称赞。

地处鲁中地区的淄博市，山区丘陵面积广泛，很多山区的自然村没有独立的卫生室，且距离镇卫生院也较远。对这些村，尽管采取了周边村卫生室代管等措施，但不能从根本上解决问题。同时，由于这些偏远山村大多空心化，留守老弱病残人员居住分

散、单村人数少，每村单独设立的村卫生室存在一定困难和制约。

为解决这一难题，2019年11月，在经过4个月试运行后，“行走的医生 流动的医院”巡诊模式率先在淄川区启动，通过设置医疗服务点、服务车等措施，把医疗服务送到百姓家门口，实心实意为山区群众提供日常诊疗服务，为基层探索推进公共卫生服务体系改革创造了经验、趟出了路子。

“平时村里人看病拿药，需要到很远的卫生院，年轻村民还可以骑摩托车或自行车，年龄大且儿女不在身边的，只能托其他人帮忙或想办法搭车去。很多村民觉得大折腾，往往会选择靠着熬着，经常小病拖成大病，尤其是一些大病患者，很容易延误治疗时机。”淄川区杨寨卫生院院长李明飞告诉记者，“行走的医生 流动的医院”巡诊队伍以卫生院医务人员为主，乡村医生和“第一村医”作为补充，坚持每5天巡诊一次，为群众开展常见病、多发病以及慢性病的初步诊治。各医疗服务点制作健康教育宣传栏，及时更换健康教育信息，在信息公开栏张贴医务人员姓名、电话、巡诊时间等内容，确保村内所有百姓都能随时联系到医务人员，实现了小病不出村、大病有人管，不让一个人在追求健康的道路上掉队。

与此同时，淄博市为全市镇卫生院配备94辆“健康大巴”，随车配备折叠担架、医疗设备柜、氧气瓶、急救箱、心电图机等设备，携带高血压、糖尿病等慢性病以及常见病必用药品，对行动不便

的老弱病残人员，实行医务人员送医上门服务，满足群众看病就医需要。“健康大巴”开通以来，累计出车12.1万次，行驶87.5万公里，受益群众17.08万人次。

123个“名医基层工作站” 补齐基层医疗卫生短板

农村的卫生服务体系建设和服务水平，直接影响着广大农民百姓的幸福感和获得感。优化城乡医疗卫生资源配置，补齐基层医疗卫生短板是满足城乡群众享受同质化医疗服务工作的重中之重。

10月11日，伴着秋日和煦的阳光，淄博市精神卫生中心韩翠萍名医基层工作站联合峨庄卫生院走进东石村开展入户义诊、随访，开展义诊宣传活动，现场为患者测量血压、心肺听诊，指导用药，提供心理支持，宣传精神卫生专业知识，叮嘱患者按时服药，定期复诊。“在家门口就能享受到市级医院的专家给我看病，太谢谢你们了。”义诊现场，一名村民高兴地说。群众在家门口的卫生院就能够享受从看病、检查到拿药，甚至理疗保健的全程医疗服务，得益于淄博市持续强基层、补短板、推动优质医疗资源下沉。

为解决群众看病就医难题，进一步解决城乡医疗资源不均衡、基层卫生人才短缺、基层医疗机构“接不住”等“瓶颈”问题，淄博市在全国首创“第一村医”机制，为偏远、贫困地区群众提供全方位、全周期的健康服务。为持

续强基层、补短板，推动医疗卫生工作重心下移、城市优质医疗资源下沉，对“第一村医”工作进行优化升级，全面启动实施“名医基层工作站”建设工作，建立基层医疗机构帮扶长效机制，并将其纳入“十四五”全市卫生健康重点工作内容，为促进共同富裕提供健康保障。

2020年10月，淄博市卫健委对淄博市乡镇卫生院进行调研，确定了一批基层急需、群众急盼的专科，在基层医疗卫生机构建立“名医基层工作站”，实施基层医疗机构帮扶长效机制，推动医疗卫生工作重心下移，城市优质医疗资源下沉。名医专家每个月驻工作站时间不少于3天，团队成员连续驻站工作时间不少于一年。

目前，全市共建立“名医基层工作站”123个，从37家二级以上医疗机构选派454名专家医生，开展填补基层医疗机构空白的新技术、新业务771项，培训基层医务人员2.6万人，门诊服务群众24万人次。

一辆辆小小的“健康大巴”，把优质的医疗资源送到老百姓身边；一个个“名医基层工作站”如雨后春笋般地开花，使基层群众享受到更加优质的医疗资源。对于这样的变化，群众是最大受益者。接下来，淄博将以群众健康和满意为目标，努力为全市人民提供更加优质高效、公平可及、覆盖全生命周期的卫生健康服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 通讯员 董运涛

大众日报 淄博融媒体中心

鲁中晨报

关爱保护 未成年人健康成长

加强未成年人思想道德建设，促进未成年人健康成长

